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Ceea ce constituise, la premieră, ca-
racteristica principală, din păcate ne-
gativă, a acestui spectacol era dificul-
tatea cu care sensurile, şi chiar litera 
textului, ajungeau la spectatori. Munca 
regizorului (M. Berechet) cu cea de-a 
doua distribuţie putea fi, desigur, un 
bun prilej de a remedia unele din lip-
surile importante ale spectacolului. 
Ceea ce, într-o măsură, s-a şi întîm-
plat, şi faptul se cuvine a fi subliniat. 
Căci, deşi nu se poate spune că este 
vorba de o schirnbare radicală a con-
cepţiei regizorale, o anume restabilire 
a sensurilor esenţiale ale tragediei a 
putut fi realizată prin efortul comun al 
regiei şi al interpreţilor rolurilor prin-
cipale, Marieta Anca (Lady Macbeth) 
şi Constantin Bărbulescu (Macbeth). 
Este vădită, la ambii interpreţi, preo-
cuparea pentru pătrunderea esenţei 
personajelor şi, implicit, pentru relie-
farea ideilor de bază ale tragediei 
shakespeareene. Atît Macbeth cît şi 
Lady Macbeth nu sînt, în interpreta-
rea acestor actori valoroşi ai Teatrului 
Naţional „I. L. Caragiale", simpli rău-
făcători, mînati spre crimă numai de 
tarele lor psihologice şi temperamen-
tale. Din jocul lor scenic, atent şi ju-
dicios, construit pe baza unei munci 
artistice care merită pretuire, se des-
prinde clar soarta tragică a eroilor, 
determinată de acel rău social de care 
suferea epoca lui Shakespeare. Cali-
tăţile interpretării lui Constantin Băr-
bulescu sînt mai ales sobrietatea şi 
acurateţea- în prirna parte a tragediei, 
Macbeth apare ca un adevărat erou, 
ou deosebite însuşiri, aşa cum îl zu-
grăveşte de fapt oşteanul care poves-
teşte bătrînului rege Duncan străluci-
tele lui fapte de arme. Chipul lui Mac-
beth apare astfel de la început deosebit 
de pregnant, şi dezvoltarea olară a di-
verselor lui aspecte, care constituie, de 

fapt, sensul evolutiei scenice a perso-
najului, a fost preocuparea de bază a 
interpretului. Contrastul între măretia 
acestui chip şi acţiunile lui josnice, ne-
demne, care, treptat, îi întunecă şi-i 
pătează frumuseţea, reprezintă, desi-
gur, unul dintre principalele mijloace 
ale realizării acestui rol deosebit de 
dificil. Este vizibilă tendinta in-
terpretului de a axa dezvăluirea e-
senţei personajului pe acest con-
trast, şi pe această linie se situează 
cele mai izbutite momente (monoloa-
gele din actele I şi II şi scenele 
cu vrăjitoarele). Din păcate însă, acest 
vizibil efort spre pătrunderea şi dez-
văluirea esenţei personajului nu a fost 
în întregime dublat de transmiterea 
fiorului tragic, şi deci a unei auten-
tice emotii artistice. Uneori, în scene 
ca apariţia fantomei lui Banquo, con-
trastînd cu sobrietatea pe care inter-
pretul a căutat în general să o păs-
treze, aglomerarea unor actiuni fizice 
şi, mai ales, excesul de mimică anu-
lează aproape intensitatea dramatică 
şi devin supărătoare. 

Distribuirea lui C. Bărbulescu în a-
cest rol, care acoperă o parte însem-
nată a textului tragediei, a contribuit 
mult la înlăturarea unui alt neajuns 
al spectacolului : efortul pe care tre-
buia să-1 facă publicul speotator pentru 
a auzi ceea ce se rosteşte pe scenă, 
element cîtuşi de putin neglijabil. A-
ceasta, cu atît mai mult cu cît acestei 
rostiri deficitare a unui text clasic şi 
mai ales a versurilor, spectatorii noştri 
trebuie să-i facă fată la multe dintre 
spectacolele teatrelor din Capitală. 

Marieta Anca a realizat ou sensibili-
tate şi întelegere rolul care i-a fost 
încredintat. Faţă de sarcinile artistice 
deosebit de grele pe care le are actriţa 
ce interpretează acest personaj, mo-
mentele dramatice în care ele trebuie 
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realizate sint relativ puţine şi destul 
de restrînse ca desfăşurare. Evoluţia 
personajului este rnarcată doar prin 
cîteva etape, fără momente interme-
diare şi aproape fără gradaţie, ceea ce 
impune un joc concis şi o condensare 
a mijloacelor dramatice — condiţii pe 
care Marieta Anca le-a satisfăcut în 
bună măsură. Certele calităţi ale ac-
triţei pentru acest rol s-au vădit în-
deosebi în scena omorului şi în aceea 
a nebuniei, din final, realizate cu au-
tenticitate. Ceea ce n-a ajuns suficient 
de pregnant la înţelegerea spectatori-
lor a fost însă răspunderea deosebită 
pe care ambiţioasa lady Macbeth o are 
în declanşarea şi deznodămîntul trage-
diei. Faptul că ea este, în mai mare 
măsură chiar decît Macbeth, purtă-

Propriu-zis, în spectacolul Cum vă 
place nu este vorba de o a doua distri-
buţie, ci de o ramplasare în două ro-
luri-pivot : Jacques Melancolicul şi 
Orlando, în care au fost încercaţi Gh. 
Ghitulescu (Jacques) şi Gh. Oancea 
(Orlando). întrucît — şi cum se leagă 
respectivele interpretări cu spectaco-
lul în initiala lui conceptie — aceasta 
ar fi problema urmărită în reviziona-
rea lui la un răstimp de o stagiune 
şi jumătate de la premieră. 

Se cuvine, mai întîi, să facem con-
statarea că spectacolul păstrează pros-
peţimea, alertetea şi dinamismul de 
la start, calităţi asupra cărora diferi-
tele luări de pozitie, în privinta mon-
tării de la Teatrul Municipal, au fost 
unanime. 

Nu ştiu în ce măsură, cei intraţi în 
cîte o distribuţie mult ulterioară pre-
mierei se mai bucură de aceeaşi aten-
tie şi laborioasă participare a regizo-
rului la respectiva lor încercare, sau 
dacă, prin aducerea lor în spectacol, 
s-a urmărit experimentarea sau abor-
darea unor sensuri sau aspecte ale 
textului ce fuseseră mai palide, dacă 
nu chiar ignorate, în precedenta întru-
chipare actoricească. După cum e greu 
să-ţi dai seama dacă ramplasanţii nu 
sînt o formulă de serviciu pe care 
însă realitatea îi poate transforma în 

toarea mentalităţii epocii, că ea este 
cea care îl îndeamnă pe Macbeth la 
crimă în numele ei, a redeşit mai pu-
tin din jocul actriţei. Scena disputei 
între cei doi soti, în care Macbeth în-
cearcă să opună planurilor ei omenia 
şi în care ea îi insuflă o neomenoasă 
cutezanţă, nu are ponderea cuvenită, 
şi de aceea personajul este văduvit de 
una dintre faţetele sale importante şi 
semnificative. 

în rolul lui Ross, talentatul actor 
Gh. Cozorici a dovedit reale posibili-
tăţi pentru interpretarea unor roluri 
clasice cu mult mai importante decît 
acelea care i s-au incredintat pînă 
acuma în cadrul spectacolelor Teatru-
lui National ,.I. L. Caragiale". 
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surpriză sau revelaţie. Este o proble-
mă de ordin general care vizează a-
ceste „intrări secunde" într-un spec-
tacol. Gh. Ghitulescu, de pildă, a gîn-
dit probabil celebrul rol al Melanco-
licului în functie de linia mare a spec-
tacolului şi de sarcinile artistice pro-
puse de creatorul iniţial al acestui 
rol, dar şi-a propus să fie personal, 
să-1 realizeze pe Jacques în functie 
şi de prcpriile-i date actoriceşti. El 
a ştiut, desigur, cîtă importantă au, 
pentru greutatea pe care trebuie s-o 
capete ciudatul ginditor shakespearean 
din Cum vă place, acele profunde mo-
mente mcnologate pe care se axează 
de fapt evolutia scenică a acestuia. 
De aceea. la Ghiţulescu, monoloagele 
lui Jacques au ieşit, ca să folosim o 
expresie teatrală, la rampă. Au oprit 
mersul actiunii, spre a se asculta nu-
mai meditatiile cu glas tare ale lut 
Jacques. 

Frazate inteligent şi plastic, acestea 
au răsunat cu putere şi au retinut a-
tenţia. Dar, ceea ce cîştigă persona-
jul în directia conturării sale în spec-
tecol pierde spectacolul în privinţa 
omogenitătii, a fluidităţii. Căci Jacques 
al lui Ghitulescu n-a mai păstrat de-
zinvoltura şi funcţionalitatea anterioa-
re, fiind mereu tentat să întrerupă 
curgerea acţiunii şi a fabulei pentru 
a da glas „moralei". Venirea la rampă 
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